Chapitre 6 : Vecteurs 1

1 TrANSIATIONS ettt ettt b e st s ht e ettt e bt s h e sae e s e b e b enes 2
B =Tt <1 U | PP ORI 3
2.1 DTINITION ..ttt ettt e st e et e sa e e s bt e e sab e e sabeesbeeesabee e seeesareesbeeesareenane 3
2.2 RV LYo U =Y - T ) PSP 4
2.3 NOTATION Uit be e s saree s 4
24 AV L<To U o = L o ] =T U 5
3 Coordonnées d'un vecteur dans UNE Dase .........c.coceevierieniiniieieeeeee e 5
3.1 Repere : NOUVEIE NOTAtION .....ccuuiiiiciie e e s bee e s 5
3.2 CoOrdoNNEES d'UN VECTEU .....eiiiiiiiiieeiie ettt ettt ettt sttt e st ee e st esbeessateesabeeesareeas 6
3.3 EQAlitd 0 AEUX VECTEUS. ....cuceieieieieieeeeeieeeee ettt teeeseesssee s es s s s st ses ettt esseeeeteteseseseasanaees 6
34 CoOordonNéEs dU VECTEUL AB.......cocuiiiiiiieiiieieeeee ettt ettt st e sbe e sbeesaee e 7
A NOIME A UN VECLEUL .ottt ettt s bt sat e sttt e bt e sbe e s aeesaeesabesabe et e e bt e sbeesmeesaeeennean 7
5 Somme et différence de deUX VECLEULS .......ooiiiiiiiieiieieeec ettt 8
5.1 SOMME A€ AEUX VECTEUIS ettt ettt ettt ettt st e et e s bt e s bte e sbeeesbeeesabeesabeeesabeens 8
5.2 DiffErence de dEUX VECLEUIS ....eeiviiiiiiieriee ettt ettt sttt sttt e s s sate e sabeesbeeesabeeeans 9
5.3 Coordonnées de la somme et de la différence de deux Vecteurs.........ccoevvvvrveeceeneeniecnnenne 9

1/10



Chapitre 6 : Vecteurs 1

1 Translations

Activité

Une télécabine se déplace le long d'un cable de A vers B.
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Dessiner ci-dessus la télécabine lorsqu'elle sera arrivée au terminus B.

On appelle ce déplacement une translation de A vers B.

Déplacer une figure par une translation, c'est faire glisser cette figure sans la faire tourner.
Pour décrire ce déplacement, il faut donc connaitre :

e |adirection
e |esens

e lalongueur
du parcours.

Pour cela on utilise un nouvel outil mathématique : les vecteurs.
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2 Vecteurs
2.1 Définition
Le vecteur AB est défini par :

e sadirection
® sonsens
e sanorme (c'est la longueur du segment [AB] )

Exemple 1

]

7D 7 7 7 7 n . . ~ ~
Les vecteurs AB, CC', DD’, EE’, FF' ont la méme direction, le méme sens et la méme norme. lls
sont donc égaux.

Exemple 2

Sur la figure ci-dessous les vecteurs HI et JK ont la méme direction mais ont des sens opposés.

I Vidi H
Or= 9]

J JK g
..._._._._._._._..-.
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Exemple 3

Sur la figure ci-dessous les vecteurs LM et NP ont le méme sens mais pas la méme norme.

S

Dans |I'exemple 1, on parle de translation de vecteur AB.

On dit que A est l'origine du vecteur et B son extrémité.

On dit que B est I'image du point A par la translation de vecteur AB.

2.2 Vecteurs égaux

Deux vecteurs sont égaux s’ils ont la méme direction, le méme sens et la méme norme.

AB=CD signifie que :
e 4B et CD ont la méme direction, c’est a dire que les droites (AB) et (CD) sont paralleles.
e AB et CD ontle méme sens, c’est a dire que le sens est le méme de A vers B que de C vers D.

e AB et CD ont laméme norme, c’est a dire que AB = CD. On note aussi ||ﬁ|| = ||C_D)||

AB=CD équivaut a ABDC est un parallélogramme.

2.3 Notation u

D
Définition : Le vecteur U et ses représentants
Lorsque AB = CD = EF, on dit que AB, CD , EF sont
des représentants d'un méme vecteur que l'on peut F
également noter avec une seule lettre minuscule i c
indépendamment des deux points.
A
D'ol’. u=AB =CD =EF.
E
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2.4 Vecteurs particuliers
Définition : Vecteur nul

Soit A un point quelconque du plan.
Le vecteur A4 est appelé vecteur nul.

Le vecteur nul est noté 0. Il n’a ni direction ni sens. Sa norme est égale a zéro.

Remarque

Soit A et B deux points du plan.

Le vecteur AB est égal au vecteur nul équivaut a A et B sont confondus.

Définition : Vecteur opposé
Soit 1 un vecteur non nul.
L'opposé du vecteur Ui est le vecteur noté —. Il a la méme direction et la méme norme que U

mais a le sens contraire de .

3 Coordonnées d'un vecteur dans une base

3.1 Repeére: nouvelle notation
Soit (0, 1,]) un repére orthonormé.

Onpose Ol =7 et 0j=7 ainsi |||l = |IJ|l = 1.

Q‘-..l

Le repére (0,1,]) s’écrit aussi (0,1;))

On dit que le repére (0,1 ;]) est un repére orthonormé ou que (7; j)est une base
orthonormée.

Le repére sert pour des coordonnées de points. La base sert pour des coordonnées de vecteurs.
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3.2 Coordonnées d'un vecteur
Propriété

Tout vecteur U du plan se décompose de maniére unique sous la forme

u=xi+yjJ

ou x et y sont deux nombres réels.

X — , -
(y ) est le couple de coordonnées du vecteur U dans la base orthonormée (7 ; j).

Remarque
Parfois, lorsqu'on veut préciser les notations, on note x3; I'abscisse de U et y3; I'ordonnée de u.

Xz et yz sont des réels.

Exemple

5 ) ce que I'on peut aussi noter U(—1;2) ou encore

Dans la base orthonormée (7 ; J), on a l_i(

i=—i+2]
21 \u
jt |
i

Remarque

Le vecteur nul a pour coordonnées (0 ; 0).

3.3 Egalité de deux vecteurs

!

X X
Dans une base orthonormée (7 ; J), deux vecteurs U (y) et v (y') sont égaux si et seulement s'ils

ont les mémes coordonnées.
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3.4 Coordonnées du vecteur AB
Soit A(x4 ; v4) et B(xg ; yg) dans le plan muni d'un repére (0,7;)).

—
Les coordonnées du vecteur AB sont

R —g X — X
AB( 5 A).
YB —Ya
Exemple
SiA(2;1)etB(5;-1)
&
alors ﬁ(_i:i) i 05 - -
ol 5 ™~
T5( 3 i \\.m
(_2) :

4 Norme d'un vecteur

S (X
Dans une base orthonormée (7 ; J),la norme d'un vecteur U (y) est

il = x? + y?

Remarque
el — ’ 2 2
AB| = \/(XB —x4)% + (g — ya)?
AB| = 4B

On retrouve la formule déja vue de la distance entre deux points dans un repéere orthonormé.

Exemple

Dans le plan muni d'un repére (0,7;)) ona: A(—6; —2) et B(2;2). Calculer les coordonnées de

AB puis la distance AB.

On calcule AB (xB_xA )
YB—YA

Donc AB ( ;:E:g%) d'ou Zl_i;( 2 ).

Calculons la distance AB a partir des

coordonnées de AB.

AB = ||ﬁ|| =82+ 42 =64 + 16.

AB =+/80 = 45 ~ 8,9 unités de longueur.
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5 Somme et différence de deux vecteurs

5.1 Somme de deux vecteurs

Propriété : Relation de Chasles’

On définit la somme vectorielle AB + BC comme étant le vecteur AC.

Ce vecteur correspond a la translation « bilan » que I'on obtient en faisant successivement les

translations de vecteurs AB puis BC.

Autrement dit « aller de A vers B puis de B vers C, revient a aller directement de A vers C ».

Construction géométrique : On déplace I'un ou I'autre ou les deux vecteurs pour se ramener a une
construction « bout a bout » utilisant la relation de Chasles.

Etape 1 Etape 2 Etape 3

/s

Exemple : On considéere quatre points A, B, C,D
B C
\D
A

Construire le vecteur ZE + EB

! Michel CHASLES : Mathématicien francais, né le 15 novembre 1793 a Epernon (en Eure-et-Loir) et mort le 18
décembre 1880 a Paris.
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https://fr.wikipedia.org/wiki/Math%C3%A9maticien
https://fr.wikipedia.org/wiki/France
https://fr.wikipedia.org/wiki/%C3%89pernon
https://fr.wikipedia.org/wiki/Eure-et-Loir
https://fr.wikipedia.org/wiki/Paris

Réponse :

Pour construire une somme de vecteurs, on se rameéne a une construction « bout a bout ».

1. On trace un représentant du 2°€ vecteur en 2. On relie I'origine du 1°" vecteur a I'extrémité
partant de l'extrémité B du 1¢" vecteur. du 2¢ vecteur
B C

5.2 Différence de deux vecteurs

Soient U et U deux vecteurs.
U
Onposed—v =U+(-v). N
r
—
v

Ainsi, soustraire un vecteur v,

=)

s . s =
c’est ajouter son oppose —v .

5.3 Coordonnées de la somme et de la différence de deux vecteurs
(e N L (x
Dans une base orthonormée (’; J), soit i (y) et v (y')'

Les coordonnées du vecteur somme U + ¥ s'obtiennent en faisant la somme des coordonnées :

S L (x+x
u+v( )
y+y

De méme :

Les coordonnées du vecteur différence i — ¥ s'obtiennent en faisant la différence des coordonnées :
S L (x—x
u—7v ,
y—y

Exemple

Dans une base orthonormée (; J), soit U (_4 ) etv (_1 )
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Alors

illustration :
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